

АКАДЕМИЯ НАУК СССР  
ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО СССР  
ВОСТОЧНАЯ КОМИССИЯ

# СТРАНЫ И НАРОДЫ ВОСТОКА

Под общей редакцией  
члена-корреспондента АН СССР  
Д. А. ОЛЬДЕРОГГЕ

ВЫПУСК XVII

СТРАНЫ И НАРОДЫ  
БАССЕЙНА ТИХОГО ОКЕАНА

Книга 3



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»  
*Главная редакция восточной литературы*  
Москва 1975

---

---

*В. Е. Возгрин*

**ВИТУС ИОНАССЕН БЕРИНГ**

*(Обзор зарубежной литературы)*

Вклад Витуса Ионассена Беринга в историю географических открытий огромен. Его научные изыскания стали достижением всего человечества; именем Беринга названы море, пролив, остров. О жизни Беринга, предпринятых им двух великих путешествиях и значении его открытий для мореплавания, экономики, культуры, географии, этнографии и т. д. написано множество книг и статей как у нас, так и за рубежом. Однако до сих пор нет исчерпывающего обзора этих трудов, если не считать вышедшей небольшим тиражом в 1941 г. в Дании брошюра архивариуса из Орхуса Е. Стенсгора [62]. Но этот обзор весьма краток, охватывает работы лишь датских ученых (за небольшим исключением) и, кроме того, естественно, несколько устарел.

В настоящей статье сделана попытка дать обзор зарубежной литературы, посвященной Берингу. В него включены труды западноевропейских и американских ученых XVIII—XX вв., причем из работ, уже упомянутых в библиографических приложениях к отечественным изданиям, автором рассматриваются лишь те, которые представляют особый интерес.

Самым ранним печатным известием о Первой Камчатской экспедиции В. Беринга, бесспорно, является краткая корреспонденция из Ингерманландии, появившаяся в 1730 г. в одной из копенгагенских газет [3]. Автором этой заметки, по мнению некоторых датских исследователей, мог быть сам Беринг или кто-нибудь из его окружения [62, 5]. Ввиду краткости этого сообщения автор позволяет себе привести здесь его основную часть: «Ингерманландия. В 1725 году 5 фев. капитан Беринг, согласно указанию царя Петра I, в сопровождении большой группы офицеров, геодезистов, а также матросов и солдат отправился в Камчатку. Для учинения этого похода [он] приказал весной 1727 года построить первый корабль в Охотской (Охотске.— В. В.), который расположен на внешних границах Сибири, на котором он смог плыть через Пенсин[ское] (название полустерто.— В. В.) море на Камчатку, где он на протекающей там реке того же названия указал строить весной 1728 года второй корабль. Поскольку данный ему четкий приказ [предписывал], далее, исследовать северо-восточные границы этой полосы земли, чтобы увидеть, принадлежит ли эта земля, как считают некоторые, северной части Америки или найти свободный морской проход, [то] он предпринял на этом же корабле рейс на северо-восток и продолжал его до 67 градуса 19 минуты северной широты, где он обнаружил, что действительно существует се-

веро-восточный проход, так что от Лены можно идти на корабле, насколько это позволяет лед на севере, на Камчатку...» [3, 254—256].

После этой заметки в Западной Европе в течение 17 лет не появляется никакой информации о Беринге, за исключением публикации в 1735 г. в Париже [24] карты Сибири от Тобольска до Камчатки, составленной экспедицией Беринга в 1730 г. и подаренной впоследствии польскому королю (в том же году карта была напечатана еще в одном французском издании [19]). В работе Ж. Делиля упоминается, что 20 октября 1743 г. во Франции было опубликовано небольшое сообщение из России о Второй Камчатской экспедиции, содержащее первые краткие сведения о связанных с ней основных событиях [см. 14].

Поскольку информация из России в XVIII в. была недостаточной (это объясняется тем, что экспедиционные материалы после смерти Беринга задержались в Сибири, а когда дошли до Петербурга, то были почти без всякой обработки погребены в архиве Адмиралтейства, где и оставались долгие годы практически недоступными для зарубежных исследователей), в западной литературе XVIII—середины XIX в. публиковались в основном лишь дневники и воспоминания участников экспедиций и компиляции из них.

В 1747 г. в Дании вышли мемуары П. Хавена, секретаря Бредаля — норвежца, служившего адмиралом в русском флоте. Посвященная Берингу часть воспоминаний невелика по объему, но содержит объективные данные о его открытиях, в частности о том, что Беринг достиг Америки [29, 35]. В этом отношении они вполне отчетливо отличаются от изданных в то время в России трудов французца Ж. Делиля и немца Г. Миллера (оба они были на русской службе). Последний утверждал, что Беринг не до конца прошел Северо-Восточный пролив, а первый — что он умер, не достигнув Америки.

После первых сообщений об открытиях Беринга о нем заговорили в Европе. Безвестный ранее пастор из рода Берингов, тоже Витус, издает в 1749 г. родословную своего рода [4], а еще через три года в Германии выходит книга физика И. Г. Гмелина, участника Второй экспедиции [20]. Это подробный дневник сухопутной части путешествия с мая 1733 по сентябрь 1743 г., т. е. до возвращения в Петербург. Книга снабжена многочисленными зарисовками, на которых изображены представители сибирских народов, их орудия труда, а также записями нот народных песен чукчей, бурят и других племен. Кроме того, там помещены подробные карты похода через Европейскую часть России, Сибирь и основанные уже на материалах экспедиции карты береговой черты Тихого и Ледовитого океанов. В 1779 г. книга Гмелина вышла и на французском языке.

Немного позже, в 1753 г., издает свой труд «первый географ короля Франции» Ф. Бюаш [8]. Он достоверно излагает содержание основных открытий Беринга и даже вступает по этому поводу в полемику со своим старым другом Делилем-старшим. Бюаш прилагает к книге более десяти цветных карт, часть которых сделана им самим. По ним можно проследить историю изменения представлений о северной части Тихого океана. Так, Бюаш помещает в книге старые французские и английские карты с мифическими островами и землями и даже зарисовки береговой черты некоторых из них («земли Компании») с реками и водопадами, а рядом, для сравнения с ними — карты Беринга.

Одновременно с трудом Бюаша во Франции издаются две работы астронома и географа Петербургской Академии наук Ж. Делиля [14; 15]. Эти работы, искажавшие, как уже отмечалось, исторические факты, были подвергнуты современниками заслуженной критике [64].

В 1770—1793 гг. в Германии выходят и основные труды Г. В. Стеллера [59; 60; 61] (из них в плане рассматриваемой нами тематики особенно интересны два последних), и немецкий перевод книги П. С. Палласа [52], из которой видно, что автор даже в 80-х годах сомневался, был ли американским берег, виденный В. Берингом и А. Чириковым [см. 44].

В Дании в 1756 г. издается ряд не публиковавшихся до того документов, связанных с Берингом. Это письмо путешественника к тетке с описанием его первой экспедиции и распоряжения о передаче всего наследства, оставшегося от родителей Беринга, его родному городу Хорсенсу для учреждения дома бедных [30, 248—253].

Там же в 1784 г. выходит книга известного популяризатора научных открытий М. Халлагера. Издатель и переводчик, талантливый публицист, М. Халлагер, основываясь на дневниках спутников Беринга, написал увлекательный рассказ о трудностях и победах экспедиций, изложил сведения о природе и населении новооткрытых земель вдоль тихоокеанского побережья Сибири, в Америке и Японии (рейс Шпанберга) [25].

И в XIX в. большинство зарубежных трудов о Беринге было написано в Дании (за исключением небольших работ американских и шведских ученых о том новом, что внесли экспедиции Беринга в картографию [10; 50; 23] и геодезию [57], а также о различных историко-ведческих вопросах, возникавших при работе с дневниками участников экспедиции [11]). В числе датских изданий можно назвать как научно-популярные [47; 38] и юбилейные [43] статьи, так и новые серьезные исследования, внесшие известный вклад в изучение истории экспедиций Беринга. На первом месте здесь стоят труды страстного поклонника Беринга Петера Лауридсена (1846—1923), талантливого писателя, получившего блестящую историко-географическую подготовку, горячего патриота Дании, творившего в период подъема антигерманского национального движения. Эти качества в сочетании с холодным умом, трудолюбием и настойчивостью серьезного ученого позволили Лауридсену открыть своими произведениями новую эру в изучении наследия Беринга за рубежом. В 1883 г. автор первым из западноевропейских ученых начал работу в русских архивах при поддержке и покровительстве директора Гидрографической секции министерства морского флота, видного русского морского историка адмирала Ф. Ф. Веселаго. На основании архивных данных был написан главный труд П. Лауридсена — «Витус Беринг и русские экспедиции 1725—1743 гг.» [41], который, по словам Кнуда Расмуссена, является книгой «пылкой и убедительной» [62, 3]. После ряда попыток принизить роль открытий Беринга и его личные заслуги в них [см. 14; 15] автор впервые в западноевропейской литературе в полной мере воздал должное герою русского флота, поведал сначала Дании, а затем и всему миру (книга была переведена в Америке [42]) о величии подвига своего земляка (Лауридсен, как и Беринг, был родом из Южной Ютландии). Глубокое знание русских архивов позволило Лауридсену включить в книгу массу документального материала различного содержания (рапорты и карты участников экспедиции, в том числе копии карт Беринга, М. Шпанберга, А. Чирикова, С. Хитрова). В сокращенном переводе был дан и широко известный теперь рапорт Беринга из Охотска от 5 декабря 1737 г. В книге напечатаны гравюры памятника Берингу в Охотске, план Охотска (по С. П. Крашенинникову) и т. д.

Остальные работы Лауридсена, вышедшие до и после этой книги [38; 39; 40; 43; 44 и др.], носили научно-популярный характер и лишь

уточняли, дополняли и развивали отдельные положения его основного труда.

До конца 20-х годов XX в. в Дании, кроме Лауридсена, никто не занимался Берингом, зато снова усиливается интерес к нему в США и Франции. Впрочем, французских ученых Беринг интересует, как и раньше, лишь в связи со своими земляками Делилями. Так, А. Инар рассказывает в своей статье о судьбе [32] привезенной Ж. Делилем из России коллекции карт и документов, среди которых были и копии карт первой экспедиции Беринга; Х. Омон [51] исследует ряд писем Ж. Делиля, среди них есть и сообщения о результатах Первой Камчатской экспедиции; Х. Фруадево [18] и Г. Кан [9] пишут о тех же письмах.

Гораздо более интересны для изучения истории экспедиций Беринга американские работы этого же периода. Географ Дж. Дэвидсон в своей статье [13] делает попытку скоординировать местоположение кораблей «Св. Петр» и «Св. Павел» (после того как они разошлись) с современной картой Аляски и вычерчивает уточненные курсы этих кораблей.

Крупнейшей американской работой об экспедициях Беринга до сих пор является двухтомник Ф. Голдера [22]. Опираясь, как и Лауридсен, на собственные изыскания в русских архивах (Ф. Голдер работал в основном в фонде Беринга Архива Военно-морского флота), автор, и ранее занимавшийся проблемой освоения Россией побережья Тихого океана [см., например, 21], публикует теперь тщательно им обработанные основные документы экспедиции, до этого в полном виде не публиковавшиеся. Среди них — корабельные журналы пакетбота «Св. Петр» и гукора (парусное судно) того же названия, пакетбота «Св. Павел», рапорты лейтенанта С. Вакселя о походе «Св. Петра» и А. Чирикова о походе «Св. Павла». Кроме того, весьма ценны и вводные статьи Ф. Голдера, Е. Бертольфа, Л. Стайнегера и Джорга. Второй том включает стеллеровское описание Второй Камчатской экспедиции, перевод которого сделан с изданий 1784—1793 гг. [см. 61], выправленных Голдером в соответствии с найденной им в архиве Петербургской академии наук рукописью Стеллера.

В связи с приближением 250-летия (1931) со дня рождения Беринга в конце 20-х годов XX в. в Дании появляется ряд статей [46; 5; 26], целью которых была популяризация великого мореплавателя, забытого на родине. Некоторые авторы, например известный полярный исследователь К. Расмуссен [55] и Г. Хатт [27], как бы заново знакомят читателя с подвигом Беринга и значением его для человечества, для науки, другие подходили к этому сюжету с совершенно новых точек зрения (так, В. Рердам [56] делал попытку исследовать психологию Беринга в различные периоды его жизни).

В конце 30-х годов в Дании разворачивается широкая подготовка к 200-летию со дня смерти Беринга (1941), в ходе которой в Копенгагене и Хорсенсе были напечатаны новые работы датских исследователей [1; 7; 28; 33] и известного американского естествоиспытателя (норвежца по происхождению) Л. Стайнегера [58].

Несмотря на оккупацию Дании в апреле 1940 г. фашистской Германией, юбилей В. Беринга был отмечен публикацией ряда новых работ. Из крупнейших изданий можно назвать юбилейный сборник [65] и биографию Беринга, написанную И. Петерсеном [54]. Последняя работа особенно интересна. Подробное, составленное на основе опубликованных и неопубликованных материалов описание как общественной, так и глубоко личной жизни Беринга является, пожалуй, самым полным из всех, до сих пор изданных за рубежом. Петерсен

проявил глубокое понимание исторического положения России в конце XVII — первой половине XVIII в. С большой симпатией относится автор к русскому народу. Беринг у Петерсена — не «примадонна» (термин автора. — В. В.), а талантливый руководитель, никогда не чувствовавший себя обособленно от «глубокого, могучего моря, моря русского народа» [54, 29—30], это герой, который в свершении своего великого подвига очень многим обязан русскому народу: преданно служа своей второй родине, он понимает и ценит своих русских сподвижников [54, 83] и, выбрав однажды свой путь, «даже среди опасностей и ужасов никогда не раскаивается в этом» [54, 29].

Как и в годы, предшествовавшие празднованию 250-летия со дня рождения Беринга, в 1941—1942 гг. в Дании в числе статей, посвященных 200-летию со дня его смерти, были как типично юбилейные [см., например: 2; 16; 31; 34; 37; 53], так и содержащие информацию о новых достижениях в исследовании истории экспедиций Беринга. Это статьи шведа К. Бьёркбома [6] о двух старинных копиях с беринговской карты Сибири, обнаруженных им в стокгольмской Королевской библиотеке; датского писателя А. Фалька [17], в которой дан интересный анализ личных качеств Беринга; профессора Х. Йохансена [35; 36], работавшего в 20-х годах на Командорских островах и отметившего, в частности, изменения, происшедшие в природе этой части земного шара со времен Беринга.

13 мая 1942 г. в Копенгагене, в условиях немецкой оккупации, состоялся юбилейный вечер, организованный датским Королевским географическим обществом и Государственным радио, где с речами о Беринге выступили великий датский физик Н. Бор, профессор Н. Нильсен и ряд других представителей датской интеллигенции (впоследствии эти речи были опубликованы). Выступавшие не только отметили огромное общечеловеческое и научное значение подвига Беринга, но и высоко оценили (проф. Н. Нильсен) его верность долгу, которая «стала национальным символом» [49, 2].

Нельзя не отметить, что подчеркивание некоторыми авторами, писавшими в период оккупации, верной службы Беринга России (особенно отчетливо это видно в книгах И. Петерсена [54; 54а] и Е. Стенсгора [62]) требовало известного гражданского мужества. В оккупированной стране лучшие представители датской интеллигенции помнили, что их великий соотечественник нашел вторую родину в России, и в эти тяжелые для обеих стран годы само имя Беринга превращалось в символ традиционной дружбы Дании и России, уходящей своими корнями в глубину истории.

В послевоенные годы интерес за рубежом к истории путешествий Беринга несколько ослабевает. В 1952 г. в Лондоне выходит перевод с русского издания дневника Вакселя [66]; в 1948 г. датский исследователь Е. Стенсгор опубликовал небольшую статью о русских последователях Беринга [63], а также интересную брошюру [64], посвященную так называемым пушкам Беринга. Изданная в связи с открытием в сентябре 1957 г. в Хорсенсе парка им. В. И. Беринга, эта брошюра содержит рассказ автора о том, как им еще в довоенные годы была установлена связь с соответствующими советскими организациями в связи с находкой на о-ве Беринга пушек со «Св. Петра». И хотя во время войны эта связь прервалась, автор еще в 1942 г. нашел возможность переслать в Советский Союз собранные им материалы, посвященные празднованию юбилея Беринга в Дании. В 1956 г. пушки Беринга были доставлены в Копенгаген на борту крейсера «Серго Орджоникидзе» и установлены в мемориальном парке Беринга в г. Хорсенсе.

Такова зарубежная литература о Витусе Беринге, великом сыне Дании, офицере русского флота, подвиги которого одинаково чтут в России и Дании.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Amburger E. Vitus Berings Nachkommen in Russland,— «Personalhistoriske Tidsskrift», t. III, 1936, стр. 35—38.
2. Andersen O. SØ fareren Vitus Bering.— «HØ jskolebtadet», 1941, N 66, стр. 578—580.
3. [Bering V.] [Kerrespondance fra] Ingermanland,— «Nye Tidender om Laerde og Curieuse Sager», 20. IV. 1730, стр. 254—256.
4. Bering V. Fortegnelse over Provsterne og de i Aaret 1749 levende Praester i Sundsherred, Praesterne i Ollerup siden Reformationen og Delimatio stirpis Beringianaе, [6. m.], 1749.
5. Birket-Smit K. Vitus Bering og hans Rejser,— «Geografisk Tidsskrift», т. 31, 1928, стр. 131—138.
6. Björkbohm K. Two Berings Maps in the Royal Library at Stockholm,— «Ethnos», 1941, N 4, стр. 128—131.
7. Brink A. En glemte dansk SØ farer,— «Gads Danske Magazin», 1938, стр. 20—27.
8. Buache Ph. Considerations géographiques et phisiques sur les nouvelles découvertes au nord de la grande mer appelée vulgairement la Mer du Sud, avec des cartes qui y sont relatives, Paris, 1763.
9. Cahen G. Les cartes de la Sibirie au XVIII siècle,— «Archives des missions scientifiques et litteraires», 1911, стр. 174.
10. [Dahlgren E. W.] Berings karta öfver Sibirien,— «Ymer», 1890, стр. 111—169; 1894, стр. 93—94.
11. Dall W. H. A critical Review of Berings First Expedition, 1725—1730, together with a Translation of his Original Report upon it,— «National Geographic Magazine», 1890, № 2, стр. 111—169.
12. D'Anville. Atlas général de la Chine, Paris, 1735.
13. Davidson G. The Tracks and Land-Falls of Bering and Chirikov on the North-West Coast of America, [San Francisco], 1931.
14. Delisle J.-N. Explication de la carte des nouvelles decouvertes au nord de la Mer du Sud, Paris, 1752.
15. Delisle J.-N. Nouvelles cartes des découvertes de l'amiral de Foute et autres navigateurs, Paris, 1753.
16. Erichsen M. Vitus Bering og hans Rejser,— «Nordisk Tidsskrift», Ny serie, t. 17, 1941, стр. 534—550.
17. Falk A. Vitus Bering, KØbenhavn, 1941.
18. Froidevaux H. Les études géographiques de Josef-Nicolas Delisle sur l'Empire Russe,— «La Géographie», 1920, № 3, 219—228.
19. «Gazett du France», 16. IX. 1743.
20. Gmelin J. G. Reise durch Sibirien, von dem Jahr 1733 bis 1743, Göttingen, 1751—1752, т. 1—4.
21. Golder F. A. Russian Expansion on the Pacific 1641—1850, Cleveland, 1914.
22. Golder P. A. Berings Voyages, t. 1—2, New York, 1922—1925.
23. Greely A. W. The Cartography and Observations of Berings First Voyage,— «National Geographic Magazine», 1891—1892, № 3, стр. 205—230.
24. Halde I. B. du. Description géographique, chronologique, politique, et physique de l'Empire de la Chine et de la Tartarie Chinoise, Paris, 1735.
25. Hallager M. Udførlige og troevaerdige Efterretninger om de fra Rusland af lands Kysterne af Ishavet til SØes giorte Opdagelser at Vitus Bering, KØbenhavn, 1784.
26. Hatt G. Vitus Bering,— «Vikingen», т. 4, 1929, № 1, стр. 3—5.
27. Hatt G. Vitus Bering,— «Naturens Verden», т. 13, 1929, стр. 66—88.
28. Hauch-Fausbøll Th. Et lille Bidrag til SØ fareren Vitus Bering Biografi,— «Personalhistoriske Tidsskrift», т. II, 1935, стр. 278.
29. Haven P. von. Efterretninger om Capitein Commandeur Bierings og Capitein Spangenbergs Rejser fra Kamshiatka,— ero же, Nye og forbedrede Efterretninger om det russiske Rige, т. 2, KØbenhavn, 1747, № 3, стр. 17—43.
30. Hofman H. de. Samlinger af publice og private Stiftelser, Publikationer og iGavebreve, т. 2, KØbenhavn, 1756.
31. Ipsen P. Vitus Johassen Bering,— «Tidsskrift for SØvaesen», т. CXII, 1941, стр. 513—539.
32. Isnart A. Josef-Nicolas Delisle. Sa biographie et sa collection de cartes géographiques à la Bibliotheque Nationale,— «Bulletin de la Section de Géographique du Comité des Travaux Historiques et Scientifiques», т. 30, 1915, стр. 34—164.

33. Jensen J. K. Vitus Jonassen Bering [Saertryk at «Horsens Social-Demokrat»], Horsens, [1939].
34. Jensen J. V. Vitus Bering,—«Mindets Tavle», København, 1941, crp. 39—45.
35. Johansen H. Vitus Bering og hans Expeditioner i Nordasien og til Nordamerika,—«Danmarksposten», December 1941, crp. 1—8.
36. Johansen H. Vitus Bering und seine Expeditionen,—«Petermanns geografische Mitteilungen», t. 88, 1942, crp. 128—135.
37. Kragh G. Vitus Bering, Alaskas Opdager,—«Vikingen», t. 18, 1951, № 17—19.
38. Lauridsen P. Vitus Jonassen Bering,—«Nationaltidende», 8. V. 1880.
39. Lauridsen P. Et lille Tillaeg til Nordøstpassagens Historie,—«Naer og Fjern», 6. VI. 1880.
40. Lauridsen P. Vitus Jonassen Bering,—«Geografisk Tidsskrift», 1882, crp. 89—98.
41. Lauridsen P. Vitus Bering og de russiske Opdagelsesrejser fra 1725—1743, København, 1885.
42. Lauridsen P. Vitus Bering; the discoverer of Bering Strait, Chicago, 1889.
43. Lauridsen P. Vitus Bering,—«Illustreret Tidende», t. 33, № 12, 1891.
44. Lauridsen P. Vitus Bering og W. H. Dall,—«Geografisk Tidsskrift», t. 11, 1891—1892, crp. 41—57.
45. Lettre d'un Officier de la marine Russe a un Seigneur de la cour concertant la carte des nouvelles découvertes, Paris, 1752.
46. Liisberg B. Vitus Bering and the discovery of Bering Strait,—«American-Scandinavian Review», t. 16, 1928, crp. 345—352.
47. Mouritzen S. N. Russiske Opdagelsesrejser i Sibirien,—«Højskolebladet», 1889, № 2—5.
48. Müller G. F. Voyages et découvertes faites par les Russes le long des côtes de la Mer Glaciale et sur l'Océan Oriental, tant vers le Japon que vers l'Amérique, Amsterdam, 1766.
49. Nielsen N. Vitus Berings Stordaad,—«Danmarksposten», 1942, N 6.
50. Nordenskjöld A. E. Den första på verkliga iakttagelser grundade karta öfver norra Asien,—«Ymer», 1887, crp. 133—144.
51. Omont H. Lettres de J. N. Delisle au Comte de Maurepas et à l'Abbé Bignon sur ses travaux géographiques en Russie (1726—1730),—«Bulletin de la Section de Géographie du Comité des Travaux Historiques et Scientifiques», t. 32, 1917, crp. 130—164.
52. Pallas P. S. Nachrichten von den russischen Entdeckungen zwischen Asia und Europa,—«Büschings Magazin für die Neue Historie und Geografie», t. 16, 1782, crp. 235—286.
53. Petersen J. Vitus Bering,—«Danmark», t. I, 1941, crp. 797—801.
54. Petersen J. Søfareren Vitus Bering, København, 1941.
- 54 a. Petersen J. Vitus Bering, der Seefarer, Hamburg, 1947.
55. Rasmussen K., Dansk Udiængsel, København, 1931.
56. Rørdam V. Vitus Bering,—«Danmarksposten», 1931, № 8.
57. Schott C. A. On the Magnetik Observations of Bering during his First Expedition,—«Appendix, № 5, U. S. Coast and Geodetic Survey Report for 1891», Washington, 1892.
58. Stejneger L. Et Nordmans Ord om Vitus Bering,—«Berlingske Aftenavis» 11. VIII. 1939.
59. Steller G. W. Beschreibung von dem Lande Kamtschatka, dessen Einwohnern, deren Sitten, Nahmen, Lebensart und verschiedenen Gewohnheiten, herausgegeben von I.B.S. [cherer], Frankfurt und Leipzig, 1774.
60. Steller G. W. Topographische und physikalische Beschreibung der Beringinseln, welche im östlichen Weltmeer an der Küste von Kamtschatka liegt,—«Neue Nordische Beyträge», t. 2, 1781, crp. 235—301.
61. Steller G. W. Tagebuch seiner Seereise aus dem Petripauls Hafen in Kamtschatka bis an die westlichen Küsten von Amerika, und seiner Begebenheiten auf der Rückreise,—«Neue Nordische Beyträge», t. 5, 1793, crp. 129—236; t. 6, 1793, crp. 1—20.
62. Stensgård E. Den danske Søfarer og Opdagelsesrejsende Vitus Bering 1681—1741 i den danske Litteratur og Presse, Aarhus, 1941.
63. Stensgård E. Vitus Berings russiske Efterkommere,—«Horsens Folkeblad», 23. IX. 1948.
64. Stensgård E. Fra BeringØen til Horsens Vitus Bering Park, Horsens, 1957.
65. Vitus Bering. 1741—1941. København, 1942.
66. Waxel S. American expedition, London, 1952.
67. Wolff O. Levningsefterretninger om den berømte Søemand og udødelige Landopdager Commandeur Vitus Jonassen Bering, København, 1822.